

山东刑事审判参考

2023 年第 12 期，总第 122 期

山东省高级人民法院刑四庭编

2023 年 9 月 7 日

- 青岛中院联合多部门加强减刑假释案件财产性判项执行协助工作
- 淄博中院多措并举扎实推进减刑假释案件高效办理

青岛中院联合多部门加强减刑假释案件 财产性判项执行协助工作

刑事财产性判项执行相关制度不清晰、履行渠道不畅通等导致罪犯财产状况核查难、履行能力认定难是现阶段全国法院办理减刑假释案件普遍面临的司法难题。青岛中院在总结近三年减刑假释工作经验的基础上，理顺减刑假释案件审理与财产性判项执行的关系，积极加强多部门协作机制，探索构建公平高效的罪犯财产状况核查和履行能力评判体系。

2023年8月7日，青岛中院与青岛市检察院、青岛监狱、北墅监狱等四部门联合印发《关于加强减刑假释案件财产性判项执行协助工作的意见》，畅通罪犯财产性判项执行与减刑假释案件审理的衔接工作，切实提高减刑假释工作质效，在全国创新推动刑事财产性判项执行查询难题得到有效解决，为减刑假释司法实践提供可复制可推广的“青岛样本”。《意见》共分为六部分17条具体措施。一是明确主体责任，协同提升执行协助效率。《意见》明确各部门在罪犯个人财产状况核实工作的职责，建立以人民法院为中心、人民检察院依法监督、刑罚执行机关积极配合的工作模式，共同做好财产性判项的强制执行和调查核实工作。二是细化协作流程，规范提高财产查询质量。《意见》规范罪犯财产性判项履行情况的协助查询流程，明确人民法院与刑罚执行机关互相协助查询财产性判项履行情况十个工作日的反馈时限、反馈的具体内容等，确保罪犯财产执行相关信息及时互通，为高效推进减刑假释案件审理和执行工作创造有利条件。三是加强教育引导，多元促进罪犯主动履行。《意见》明确要定期开展专题教育，做好释法明理和政策宣讲，切实引导罪犯全面、正确理解减刑假释政策，对有履行能力和意愿的罪犯提供相关信息和支持，畅通财产性判项的主动履行途径。四是健全沟通机制，筑牢信息

互通互享基础。《意见》明确建立常态化联席会议沟通制度和信息互通制度，加强沟通研讨，及时研究解决实际问题，统一司法理念和实体标准，实现资源共享与有效整合，确保工作机制发挥实效。

淄博中院多措并举 扎实推进减刑假释案件质效办理

今年以来，淄博中院严格落实“两高两部”《关于加强减刑、假释案件实质化审理的意见》，不断创新工作机制、推动协作配合，进一步提升减刑假释实质化审理水平。

一、创新办案模式，切实提升实质化审理水平

一是全面规范办案流程。先后制定《减刑、假释案件审理程序的规定》《减刑、假释案件网上办案流程》等4项制度规程，细化办案程序，强化节点管理，规范信息公开，切实提高严格依法公正高效办理减刑、假释案件的规范化程度。**二是推行“要素式”审查模式。**建立案件审理要素表，涵盖罪犯犯罪性质、财产性判项履行情况、狱内表现情况等17项要素，以审查要素表形式助力实质化审理可视化，有效推动“简案快审”。复杂案件由减刑假释办案团队法官及助理集体讨论研究，借助案件审理要素表，严格实行一案一议，必要时通过全流程平台现场查阅证据材料，进一步统一裁判尺度，切实推进实质化评议。**三是突出庭审调查重点。**全面扩大减刑、假释案件开庭范围，除三类案件外，把具有狱内违规次数较多、被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死缓、历次减刑频率频繁幅度大、假释考验期较长或具有假释从严

等情形的案件纳入重点庭审范围，充分发挥庭审功能，加强对主要事实、核心证据的审查，推动审查办理更加客观公正。

二、密切会商协作，最大限度统一评价尺度

一是强化支部共建引领。积极与淄博城郊检察院第二党支部、鲁中监狱刑罚执行科党支部、淄博监狱侦查刑罚党支部搭建党建共建平台，签订共建协议书，开展“强党性”、法律宣讲等多种形式的党建共建活动，形成党建引领促业务提升新模式，深化良性互动，实现互促互进。**二是定期召开联席会议。**坚持每月会同检察院、监狱召开专题联席会议，常态推进法院、检察院、监狱三方同堂培训和实务研讨，围绕案件办理以及新政策规定适用中的问题进行沟通协调，进一步细化提交证据材料的规范要求，统一事实认定和法律政策适用标准，形成协同推进的工作合力和工作格局。**三是推动干警互学互鉴。**联合监狱机关开展互派人员实践锻炼活动，制定《淄博市中级人民法院山东省鲁中监狱山东省淄博监狱关于互派人员实践锻炼的实施意见》，通过审判机关、刑罚执行机关人员横向互派，助力法院干警熟悉了解罪犯刑罚执行、监管改造情况以及监狱减刑假释提报、审查流程，监狱干警熟悉了解法院办理减刑假释案件工作流程及裁判标准，促进双方人员综合业务素质提升。

三、拓展审判职能，推动办案质量和效果相互促进

一是扎实推定期反馈和案例引导。建立反馈从严办理案件情况制度，把从严减刑、不予减刑或假释的案件编入《减刑假释工作动态》，实行一季度一反馈，同时印发检察机关和刑罚执行机关，促使检察院、监狱工作进一步规范化、精细化、专业化。编写发布《2022年度减刑假释典型案例》，充分发挥刑法惩罚与教

育相结合的作用。**二是推动普法宣传教育进监狱。**联合监狱机关，通过面对面宣讲、专题法治讲座等多种形式，发挥法院对服刑人员的法治宣传和教育引导作用。编辑制作《减刑假释普法课堂》宣传片，作为监狱开放日固定活动，向罪犯及其亲属播放，增强罪犯及其亲属对于减刑、假释相关法规政策的了解，实现释法明理的预期效果。**三是建立假释联动回访机制。**重点抽取2022年以来社区矫正执行地在山东省境内、假释考验期长或具有假释从严情形的多名罪犯，联合检察机关、监狱组成回访考察小组，以面谈、座谈、走访等形式对假释罪犯进行实地回访，准确把握假释罪犯回归社会后的现实表现以及各地区社区矫正机构对假释罪犯的监督矫正情况，保证假释案件质效，有效预防和减少重新犯罪。今年已对山东省境内5个地区8名假释罪犯进行回访并实地考察社区矫正工作。

报：本院领导，审委会委员

送：本院刑事各部门

发：全省各中级人民法院、济南铁路运输中级法院

山东省高级人民法院刑四庭

2023年9月7日印发

签发：王继青

审核：李成涛

编辑：郜文哲